

消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第 0054 号

2025 中国两轮出行产业大会在广州召开

中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞



图为 2025 中国两轮出行产业大会现场。

本报讯 11月28日,2025中国两轮出行产业大会在广州召开。中国轻工业联合会会长张崇和出席并致辞。国家制造强国建设专家咨询委员会委员、十三届全国政协经济委员会副主任刘利华在大会上作主旨演讲。广州市政府副秘书长、一级巡视员高裕跃;中国轻工业联合会党委常委、监事长,中国自行车协会理事长刘素文致辞。

张崇和在致辞中指出,自行车行业是轻工行业的传统产业,是交通强国建设的特色产业,始终与轻工同向而行、同步发展。“十四五”以来,自行车规上企业由820家增至1050家,年均增长6.8%;核心零部件国产化率由75%提升至92%。今年前三季度,自行车及零部件营收超过3200亿元,利润180亿元;自行车规上企业产量6800余万辆,其中电动自行车产量4200余万辆,同比增长22%。自行车行业为践行绿色低碳发展、服务民生出行贡献了积极力量。

张崇和表示,中国两轮出行产业大会成功举办五届,已成为传递国家政策、分享前沿经验、研判发展趋势、凝聚奋进共识的行业平台。本次大会以“向质而生、共启新局”为主题,汇聚行业专家学者,聚集领军企业代表,围绕跨界融合创新、跨境出海破局、适老化产品研发等重大课题,开展对话交流,开展深层研讨,意义重大,影响深远。

张崇和对自行车行业发展提出四点建议:

——提质筑基,紧贴需求新发展。党的二十届四中全会和“十五五”规划建议,都将“提升优质消费供给”列为重点任务。近年来,中高端自行车内销占比年均增长12%,智能电动自行车年销量同比增长20%以

上,适老化电动自行车年销量突破80万辆。自行车企业在提升优质消费供给方面取得了积极进展。自行车行业企业,要落实国家部署,向质而生,向新而行,坚守安全底线,坚持高品质供给,服务群众绿色通勤,服务人民日常出行。要紧密贴合特殊群体需求,创新性设计,轻量化车架,人性化操控,增强电池续航能力,提升智能产品安全防护,增加契合专业骑行、潮流消费、老年群体的产品,满足人民日常出行多元化个性化需求。

——创新赋能,激活产业新引擎。党的二十届四中全会把高水平科技自立自强摆在十二项重点任务的第二位。强化科技力量,提升创新效能,是自行车行业高质量发展的重要途径。中国轻工业联合会将提出的“创新轻工”,位居“八大轻工”建设之首。目前,轻工百强企业研发投入强度达到3%。自行车行业规上企业平均研发投入强度为2%。自行车行业企业,要发挥企业创新主体作用,加大研发投入,攻克高效电机、动力电池等关键技术,解决高强度铝合金、AI骑行辅助等应用难题,推动自行车产品迭代、工艺升级和材料创新,让科技创新、产业创新成为自行车行业发展的全新引擎。

——数智增效,开辟行业新赛道。党的二十届四中全会提出,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合。加快数字智能发展,是自行车行业转型升级的必然趋势。目前,421家国家级智能制造示范工厂中,轻工行业入选50家,占比12%,自行车行业尚无入选企业。自行车行业企业,要加大数智技术应用,加快智能工厂建设,推动设计数字化、生产智能化、管理信息化、营销网络化,全面提升生产效能。要

加快推广智能传感、物联网、车路协同技术,采用骑行实时监测技术,实现故障远程诊断,完善用户需求数据,提升数智技术应用的针对性,以数智生产提升效益,以数智技术增加智能产品,开辟自行车数智发展新赛道。

——绿色转型,构建发展新格局。党的二十届四中全会提出,推动发展方式绿色转型是推进中国式现代化的重大任务。绿色低碳转型,是自行车行业高质量发展的有效路径。截至2024年,轻工企业入选国家级绿色工厂1321家,其中自行车行业仅有2家,还有很大提升空间。自行车行业企业,要落实国家“双碳”目标,加强电池电机回收,提升回收使用水平,力争3年内,锂电池回收使用率达到90%。要践行绿色转型责任,推进绿色低碳技术,应用超轻车架、水性涂料、低能耗电机,实现自行车轻量化、电动自行车节能化,生产过程清洁化,推动自行车行业构建高质量发展新格局。

刘利华的主旨演讲站在国家工业战略高度,深入分析了“十五五”期间自行车产业面临的新机遇与新挑战,为企业把握政策红利、实现高质量发展指明了方向。

高裕跃在致辞中介绍,广州作为国内两轮出行产业的重要发源地和集聚地,早有坚实产业基础与龙头企业积淀。大会连续五年在广州举办,加速了本地两轮车产业技术、人才等创新要素集聚,助力本地企业对接全球市场,显著提升“广州制造”品牌影响力,产业链正延伸至赛事、文旅等领域,为产业高质量发展筑牢了基础。

刘素文在致辞中表示,中国两轮出行产业要实现“向质而生”,必须以创新破局,筑牢产业高质量发展的“技术根基”;以绿色赋能,打造产业可持续发展的“核心优势”;以政策为引,构建产业健康发展的“良好生态”;以开放谋远,拓展产业全球发展的“广阔空间”。刘素文呼吁全行业以本次大会为新的起点,秉持“向质而生”的执着追求和“共启新局”的责任担当,共同推动中国两轮出行产业在高质量发展的道路上稳健前行。

会上,亚马逊全球开店大客户拓展部经理潘海琳、金轮自行车集团总裁杨玉峰、爱玛科技集团副总裁罗庆一进行了发言。

国际行业组织代表;天津、河北、上海、江苏、浙江、山东、广东、台州等全国各主要省市的行业协会商会领导;自行车行业骨干企业与产业链上下游的知名企业负责人;人民日报、新华社、中央电视台、经济日报、中国日报、中国工业报等主流权威媒体记者等300余人参加了大会。

大会同期,还举办了专题论坛、圆桌对话、趋势发布和两轮车迷节等系列活动。

(轻文)

2026 年我国即时零售规模将突破万亿元

本报讯 日前,商务部研究院发布的《即时零售行业发展报告(2025)》指出,目前,我国即时零售正处于迈向万亿级规模的关键节点。据测算,2026年我国即时零售规模将突破1万亿元,预计到2030年,将达到2万亿元,“十五五”期间年均增速将达12.6%。

报告分析,近年来,我国即时零售规模与业态都实现新突破。用户规模扩大,消费场景增多,供给品质提升,进一步释放消费潜力。

(新文)

消费时评

Consumption commentary

强制新国标发布 让烟花更绚烂、让产业更长远

□ 肖睿平

随着GB 10631—2025《烟花爆竹 安全与质量》强制性国家标准(以下简称“新国标”)正式发布,中国烟花爆竹产业迎来了过去十年里最重要的一次制度性变革。将于2026年5月1日实施的新国标,不仅是技术标准的升级,更是对行业生产方式、安全底线及发展逻辑的系统性重塑。

首先,新国标结束了长期存在的“标准碎片化”问题,为行业建立起统一的技术语言体系。过去十余年间,烟花爆竹领域的国家标准多而散,内容交叉、结构割裂,导致企业执行难、监管更难。本次修订采取“整合替代”策略,将原有GB 10631—2013等7项国家标准合并为涵盖分类、分级、安全要求、包装标志等生产、流通、燃放全链条环节的“一本通”式标准。

对监管部门而言,这是“同一把尺子量到底”;对企业而言,执行有了“严格但清晰的路线图”。在统一标准下,行业的监管与发展路径终于实现了同频共振。

其次,新国标将产品分类细化为11大类、25小类,大幅提高了行业透明度与安全管控颗粒度。以往粗放分类带来的监管模糊与燃放风险识别难题,将随着声级值、安全距离、药量、材料等指标的差异化规定被系统解决。例如,旧标准仅规定个人燃放产品声级值小于等于110分贝,而新国标则按照产品类型与燃放效果实施分档管理,避免“一刀切”。这类优化本质上是推进“分级管理”,也是对标国际成熟标准体系的关键一步。

尤其值得关注的是,“混合包”与出口标准首次被纳入监管。近年来快速增长的“混合包”因结构复杂、组合灵活,长期缺乏标准约束,对安全构成隐性风险。新国标明确了其包装、标志及产品要求,并新增出口产品质量安全条款,这不仅为消费者提供了可辨识的安全指引,也为监管执法提供了可操作的依据。此外,新国标附录同时列入与ISO、美国、欧盟标准的对照表,有助于企业更精准地对接国际规则,降低贸易摩擦风险,增强全球竞争力。

对产业发展而言,新国标的出台意味着落后产能将被逐步淘汰,行业集中度和技术门槛同步提升。无论是药种管理、材料选用,还是燃放性能,新国标本质上是一套提高行业准入门槛的全面体系。各项要求的提高都指向同一趋势:推动产业向数字化、智能化、环保化方向加速转型。可以预见的是,中小作坊型企业将面临淘汰压力,而具备技术、品牌和标准化生产能力的龙头企业则将迎来扩张与国际化的窗口期。

对消费端而言,新国标将直接提升产品安全性与透明度。统一标志让消费者告别“看包装选产品”的盲区,消费者不再被“花哨外观”误导;标准化说明降低操作风险;更细化的声级要求也使产品对儿童及老人更友好。安全感的提升,亦为城市在规范管理下开展合法烟花表演创造了条件,“禁放”与“安全放”的空间更明确。

“爆竹声中一岁除”,烟花爆竹历来承载着传统文化,同时也对现代安全管理提出挑战。新国标的意义并非只是“更严格”,而在于以更现代、更国际、更系统的方式重塑行业秩序。它推动产业告别粗放发展,迈向规范化、精准化、品牌化、国际化。

一言以蔽之,此次发布的国标,对企业而言,是门槛,也是方向;对监管而言,是工具,更是秩序;对消费者而言,是保护,也是安心;对产业而言,是约束,更是再生。

邮发代号81-9
国内统一刊号CN11-0057

消费日报

合作
共赢

欢迎订阅2026年《消费日报》

全年定价 396 元
发行电话:010 - 67604545
全国各地邮局均可订阅

消费日报社由国务院国有资产监督管理委员会举办
中国轻工业联合会主管主办
新闻传播定位:产业基础上的市场化表述
综合服务平台:为行业企业品牌提供服务



扫码订报

轻工国赛倒计时

东道主宁波:赛事聚英才 匠心强轻工

□ 本报记者 王薛淄

12月9日,宁波将迎来一场全国工业设计领域的权威赛事。由中华人民共和国人力资源和社会保障部、中华全国总工会、中国轻工业联合会共同主办的2025年全国行业职业技能竞赛——第五届全国工业设计职业技能大赛决赛定于12月9日至12日在宁波国际会展中心举行。

这场国家级一类大赛缘何落地宁波?作为制造业大市,宁波如何培育出总量超207万人、高技能人才占比超过36%的雄厚人才基础,成为技能人才的“蓄水池”?近日,宁波市总工会劳动和经济工作部部长周南斌揭示了宁波技能人才体系建设的核心机制与推动宁波轻工产业高质量发展的关键引擎。

对话地方 发展新篇

本报记者 李希平 □ 李晶媛

观冬鸟、赏冰雪、泡温泉、品齐鲁年俗、享美食……曾经的冬季旅游淡季,如今在山东已成为文旅领域的“出圈季”。

随着2025“畅游齐鲁 乐GO山东”冬季推广活动在青岛启幕,1200余项文旅产品和348场特色活动将密集亮相,多元融合的冬季旅游新品让齐鲁大地的“冷资源”持续释放“热效应”,绘就“冷冬不冷、淡季不淡”的文旅新图景。

“冷资源”焕发“热效应”

冬游齐鲁激活发展新动能

全域旅游搭台,冬游盛宴启幕

这个季节的青岛,海风夹杂着鸥鸣奏响冬日序曲。近日,由山东省文化和旅游厅、青岛市人民政府共同主办的2025“畅游齐鲁 乐GO山东”冬季推广活

过程中宁波展现出的高效务实的组织能力,不难看出,在宁波,“技能成才、技能报国,劳动光荣、技能伟大”不仅是理念倡导,更是可实践、可感知的职业发展路径。

“我市成立了高规格的执行委员会,由人大常委会副主任、总工会主席傅建林担任主任,并专设综合协调、赛务组织、后勤保障等小组,通过任务协同表、图上推演等方式,将各个环节‘严丝合缝’。”周南斌介绍,“我们专程赴北京对接,并两次向市委、市政府专题汇报,准备充分。”

尤为值得一提的是,宁波将城市品格融入大赛服务之中。“我们把宁波人低调、务实的作风融入其中,不搞形式主义和铺张浪费。”周南斌表示,宁波力求用“公平、公正、简约、安全、周到、温暖”迎接八方来客,赛场内将提供免费咖啡点心,并安排城市体验活动,让选手在激烈角逐之余,感受到“宁波温度”。(下转 A2 版)

(下转 A2 版)